

“90后”姑娘的“棋”妙人生

市井达人秀
报料热线:0595-26531010

■本报记者 朱晓西 文/图

不久前,南安棋手洪班蛮在第五届福建省社区(乡村)体育联赛中,获得中国象棋女子比赛冠军,并与队友获得团体冠军。此外,在福建省第十七届运动会中,洪班蛮也斩获中国象棋项目冠军。

这个“90后”姑娘是如何与象棋结缘的?近日,记者连线采访了洪班蛮,探访她与象棋的故事。

父亲的鼓励
让童年的她更自信

参加完第五届福建省社区(乡村)体育联赛后,洪班蛮和泉州代表队的队友们轮流开车,经过3个小时,穿过福建半程山水抵达泉州。

洪班蛮坦言,在比赛过程中,她会专注思考,集中精力分析盘面和计算。不过,她也会忙里偷闲观察对手,如果从一些细微之处察觉对手的紧张,会觉得特别有意思,从而获取片刻的愉悦。

除了参加2022年的第五届福建省社区(乡村)体育联赛、福建省第十七届运动会,洪班蛮从小学就开始代表学校参赛,拿过很多次少儿冠军,曾代表英都镇参加南安市运动会,拿过多次冠军。



比赛现场的洪班蛮。

1992年出生的洪班蛮从幼儿园开始学象棋。说起来,让儿时的洪班蛮迷上象棋的,还有一个原因。那就是每次去市里比赛,都可以吃很多好吃的。“每当我下棋遇到困难想放弃的时候,一想到美食,就会继续努力,拿奖的时候也很开心。”洪班蛮笑着说。

“我的第一个象棋启蒙老师是我父亲,他教给我的,不只是象棋。”洪班蛮说,令她印象深刻的是,小学一年级参加比赛,对手是五六年级的大姐姐,其他人都担心她不行,只有父亲说她行。父亲的鼓励给了她勇气和自信,最终,洪班蛮赢得了比赛。

长大后,每当外界有不和谐的声音或者让她感到困惑的时候,洪班蛮都会想到父亲的那句“你行”。慢慢地,她也在下棋中,找到了更多的自信。

洪班蛮说,世界上没有什么难题,特别是这几年疫情,大家都深有体会,在最难的时候,努力不放弃,这就是象棋带给她的自信。

为了和她下棋
老人连豆腐都不卖了

“我喜欢赛场的紧迫感,也喜欢一

个人静静拆棋,外面月光透进来,觉得特别美好。”下棋已经成为洪班蛮生活的一部分,在成长过程中,象棋也给她带来了不少欢乐。

她从小学一年级开始参赛,而赛场外的训练,则是跟村里的长辈下棋,李鸿江、洪文东、施森文等几位老师给她留下深刻的印象。有趣的是,还有一位卖豆腐的老人也很喜欢下棋,每次经过洪班蛮家都会停下来和她下棋,有时从清晨下到黄昏,连豆腐也不卖了,天黑的时候,豆腐都臭了。

虽然,没有参加过专业训练,但洪班蛮接触过一些专业队的棋手,也了解研究过他们的训练方法。

“业余棋手可能需要走一些弯路,但心得体会却是深刻的。”洪班蛮说,专业棋手从小在棋队、棋院系统学棋,象棋水平提高快,而年纪小的业余棋手尚在读书,年纪大的要靠自己钻研。在她看来,中国象棋专业与非专业的界限并不明显,业余棋手如果能找到正确的训练方法,也可事半功倍,成为专业棋手。

象棋作为智力游戏,启发了洪班蛮的思维,她自豪地告诉记者,她小时候数学成绩特别好,也会写作文,每次作文都会被老师在班上念。

目前,洪班蛮作为象棋老师,在晋江安海开办培训班已有两年多。对于洪班蛮来说,除了冠军,象棋带给她更多的是心灵深处的自信、快乐,以及象棋里的人生智慧。

每户10粒布洛芬!
英都英东村乡贤为村民免费赠药

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 杨君瑜 廖烨高) 2022年12月31日上午,在南安市英都镇英东村恒坂自然村侯社厝前,一场暖心的赠药行动正在进行。

活动还没开始,村民们便在祖厝前排起了长队,他们戴着口罩有序登记领药。“我们老年人腿脚不方便,也不会用智能手机,家里一点药都没准备,这些退烧药送得太及时了!”现场,前来领药的洪阿婆感激地说。

据了解,这场暖心的捐药行动由爱心乡贤洪万生发起。“现在是特殊时期,很多人买不到急需药品,特别是布洛芬又比较稀缺,考虑到周边乡亲中老年人比较多,缺少购药渠道,我就想办法购置了布洛芬缓释胶囊200盒。”洪万生告诉记者,希望通过自己的行动,为周边乡亲做一些力所能及的事情,“接下来,有渠道购药的话,我还会继续送药”。

活动前一天,从外省远道而来的布洛芬一到,洪万生立刻联系英东村村委会组织了这场捐药行动。据了解,本次共为400户恒坂自然村村民每户分发10粒,共计发放200盒4000粒布洛芬缓释胶囊。

据了解,洪万生是土生土长的英东村恒坂自然村人,从事阀门销售工作。2019年年底,热心公益的他曾多次捐款捐物,助力抗疫一线。

累计捐资约1.8万元

眉山小眉村掀起捐资总动员

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 石倩雯) “我捐1500元”“我捐1000元”……近日,南安市眉山乡小眉村掀起了一场捐资总动员,乡贤、村民纷纷捐资出力,用于采购药品、防护物资等。

“这是灵祥堂管委会、社观老人基金会发起的活动。最近因防护物资和药物紧缺,独居、空巢等特殊群体面临感染风险,居家治疗、出行不便。”小眉村党支部书记石俊明告诉记者,为进一步发扬孝老爱亲的互助精神,切实做好各项疫情防控工作,守护老年人的生命安全和身体健康,灵祥堂管委会和社观老人基金会发出了活动倡议。

“目前已累计捐资约1.8万元,乡贤石明阳还捐赠了300个抗原检测试剂等。”石俊明介绍,所有爱心款将用于购买退烧药、感冒药、口罩等物品。

值得一提的是,在南宁经商的乡贤石传进、石传荣、石志祥三人听说村里医疗物资紧缺,也立即从南宁购买了1500服中药,寄回村里以解燃眉之急。

考评中心回访考评后进村

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 陈玲珍) 近日,南安市城市管理局考评中心对去年11月泉州、南安暗访考评后进的省新镇垵后村、霞美镇长福村进行回访、指导。

回访组首先来到了省新镇垵后村,垵后村考评成绩不理想的主要原因是环卫人员感染病例不断增加,保洁力量不足,保洁机制有待完善。

对此,考评中心工作人员建议,镇、村要进一步提升履行人居环境整治的主体责任,落实常态化监督、管理工作。中联公司必须进一步强措施、抓管理,打通环卫一体化内部运行的“堵点”,畅通内部运行管理机制,对保洁员、组长、片区长等实行目标定位责任传导,通过绩效、奖惩,以制度管人管事。此外,对于聘请的保洁员以及投放的垃圾桶等设施设备要按需配比。

随后,回访组来到霞美镇长福村,长福村考评成绩不理想的主要原因是保洁人员管理较为松懈,且辖区范围较大,巡查过程中难以全面覆盖。

对此,考评中心工作人员建议,镇、村要进一步提高认识,主动履行人居卫生整治的主体责任,对于存在的问题要有条分缕析的清醒对策,明确各方的责任与目标,狠抓落实,真正打通“堵点”和“痛点”。对于各种问题突出又繁复的村居,中联公司就要积极主动出击,把能解决的问题举一反三地解决下来,不能解决的主动和村级、镇级对接协商解决,打好“配合战”,用做事态度和做事技巧化“被动”为主动”。对于基础较为薄弱的村居,镇、村务必想方设法,多渠道多形式地加强宣传,让卫生与文明植人心,既设立曝光台,又宣扬“庭院美”,用后果和成果直接或间接地体现村规民约,教化人心。

南安市科协

走访慰问一线科技工作者

本报讯 (通讯员 吴殊莲 记者 洪丽燕) 近日,南安市科协深入挂钩乡镇罗东镇开展走访慰问活动,向基层一线科技工作者致以节日问候和新春祝福。

走访慰问过程中,慰问组与一线科技工作者进行亲切交谈,了解他们工作和生活的情况,倾听他们的心声,听取科技工作者建议意见;鼓励他们再接再厉,助力科协事业再创佳绩。

奋进新征程 建功新时代·乡村振兴

占地800多亩 总投资约170万元
仁宅观音石旅游生态园正式开园

■本报记者 黄俊涛 黄奕群
通讯员 黄耿鑫 文/图

2023年1月1日,南安市洪梅镇仁宅观音石旅游生态园正式开园。赏南音、赠药包、吃点心……丰富多彩的开园活动,吸引了不少村民前来参加。

总投资约170万元
350多人捐资91万元

简单的开园揭牌仪式结束后,仁宅观音石旅游生态园管理委员会开始为村里的困难户分发抗疫健康包,并开展南音表演等活动。现场村民一边逛公园,一边吃着点心,脸上挂满笑容。

“开园活动丰富多彩,可以听南音、领防疫健康包、吃蛋糕水果,真的很不错。”棋坪边,村民黄阿婆坐在石椅上听着南音入了迷。

“一年前,公园还是一片荒废山地,杂草比人高,野猪又常下山破坏周边农作物,因此村民没事很少上山。”仁宅观音石旅游生态园管委会负责人黄钊炜告诉记者,后来,洪梅镇仁科村新一届领导班子将生态园项目列为“我为群众办实事”项目。

截至目前,项目投入资金约170万元。据悉,项目建设过程中,



仁科村通过“一事一议”,先后投入26万元硬化道路;投入20万元开展亮化工程,共安装116盏路灯;投入约3万元配套南安市全民健身器材10套等。

此外,洪梅镇还发动350多名爱心人士参与捐资,共筹资91万元,让公园得以顺利建设。

“真的很感谢各位热心乡贤的大力支持。开园活动中,山溪村乡贤黄健康和仁溪村乡贤黄晋邓、黄新渊各再捐2000元,黄氏宗亲会捐资1万元。”黄钊炜说,值得一提的是,长期在云南经商的乡贤黄景员,得知家乡要建公园后,不断捐资,至今累计捐资1.67万元。

计划继续投入约100万元
完善第四期建设

记者了解到,仁宅观音石旅游生态园占地800多亩,涉及5个小山头。项目于2021年11月开始动工建设。

值得一提的是,公园在施工过程中,原有大树几乎全部保留不动,做到“因树制宜、优化项目”,搭配樱花、碧桃、桂花、紫玉兰等20多种植物;同时,对荒塘草地进行生态修复。此外,公园内还有很多形态各异的“怪石”。沿着山道,可以看到野猪寻宝、金钱豹、树坚强、鳄鱼探险等活灵活现的天然山石跃然山间。

“在公园设计初期,我们四处收集意见,并结合洪梅镇多名大学教授的建议,最终没有花一分钱,就把整体规划设计出来了。”黄钊炜说,开园后,他们计划继续投入约100万元,开展公园第四期建设,力求将生态园打造成大型旅游区。

据悉,仁宅观音石旅游生态园第四期建设内容包括完善入口生态园规划图、生态园入园须知、生态园景点指示牌等制定;建设一栋游客中心,完成公益茶歇点及餐饮配套;完成办公室前道路硬化;对观音坝进行扩容;修建生态园至香岭观光栈道;修建同人山寨上山栈道;建设2座木屋、2座休闲凉亭;完善夜景亮化、美化等工程;在公园各打卡点配备音响等。

黄钊炜介绍,修建这个公园起初的目的是为了方便周边村民上山休闲健身,如今村里计划通过这个公园,带动全村村民一起加入进来,包括盘活山下的20多栋闲置古大厝用作农家乐;盘活3处水库,开展垂钓等旅游项目;盘活一座保存完整的明朝山寨城,打造CS野战、军训等团建活动;盘活周边6亩闲置荒地,引进中型娱乐设施设备,设置空中飞人、丛林大冒险、蹦蹦床、挑战桥、玻璃桥等娱乐项目;打通并硬化一条2公里长的山路,直通山溪村湿地公园等,大力推进生态旅游业发展,助力洪梅镇乡村振兴建设。

投入70多万元!

洪梅洪溪村瀑布公园首期基本完工

有一条土路可以通往现场。沿着土路到达山林深处,便有两处潭水、一处瀑布跃然而出。当时,这里杂草丛生,溪涧砂石、淤泥成堆,却抵挡不住原始自然的美。经过多次开会研究,村两委决定将此处开发成瀑布公园。

说做就做,洪溪村立即多方筹资70多万元进行开发。一块块石阶铺砌成步道,一座座古色古香的亭子拔地而起,一棵棵名贵花草树木向阳而生,一处处休闲石桌椅错落有致……目前,洪溪村瀑布公园首期基本完工。

乡贤黄新发得知消息后,主动捐贈了一座亭子。“今年来,村两委主动作为,村里越发和谐美丽。我作为村里的一分子,应该有钱出钱有力出力。亭子取名顺心亭,也是希望村民

来这里散步时,能够心旷神怡,事事顺心如意。”黄新发说。

据悉,2022年,洪溪村除了修建瀑布公园外,还向上级政府争取名额,由上级投入200多万元,完成污水治理集中埋管项目建设,服务群众约500户;通过“一事一议”,完成一条灌溉水渠的建设。

黄宝川说,接下来,村里将继续筹资100多万元,开展瀑布公园二期建设,盘活村口30多亩荒地种植油菜花;对5公里的入园土路进行硬化,铺设停车场、公厕,完善瀑布公园基础设施建设等,打造一个瀑布公园网红打卡点,助力和谐村建设。此外,村里还将在岭脚自然村建设一处天然气站房,争取2023年完成全村通天然气等。

本报讯 (记者 黄俊涛) 记者获悉,南安市洪梅镇洪溪村投入70多万元,新建一个百亩瀑布公园。目前,公园首期已经基本完工,明年将继续筹资100多万元,启动二期建设。

近日,记者来到洪溪村瀑布公园,只见这里四面环山,绿树成荫,流水潺潺,现场有几名工人正在铺设步道。

洪溪村党支部书记黄宝川告诉记者,这里原本是一处深山,生态优美,有一座天然瀑布和一条狭长的山涧,村民时常来此踏青戏水。“2022年,村民经常反映,如果能将这里打造成一个公园该有多好。村两委听到群众的呼声后,立即到这摸底考察。”黄宝川回忆,初次考察时,发现只